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Tabl. 1. Zestawienie liczbowe browarcw czynnyeh we
wszechSwiecie 1 ich produlicyn yoczna wyraona w he-
ktolitrach ¢ wiadrach.

PRZEGLAD TECHNICZNY.

Kraje Ilgiél_(l,))‘l‘;o_ Helktolitréw Wiader
: <
1. Niemey (1906/7) . 16187 | 72906 994 ‘ 592 733 861
9. Anglia (1905/1906) . . } 5025 57716427 | 469 234552
3. Belgia . . . 8375 | 16240000 | 132031200
4. Trancya (1907) 2800 14207000 @ 115502910
5. Austrya (1006) 1371 21670418 | 176180498
6. Szwecya (1905/1906) 1087 3203019 26 772 244
7. Rosya (1905) . 726 6184 543 50375 323
§. Kol Polskie (1906) . 192 1 1095327 . §905008
9. Holandya . * . . - 471 2500000 | 20325000
10 Dania (1907) . 362 9545 874 20 717 956
11. Szwajearya (1907) . . 169 | 2400000 19 512 000
12. Wiochy . . . . . . 95 304 633 2 476 666
5 Woywspie o - o 4 43 | 420000 | 3414600
14. Hiszpania (1907) . . 40 282700 | 2298 351
15. Inne kraje Buropy. . 68 680534 | 4581531
16 Stany Zjedn. Am. Pdin. 1844 64 215 673 522 073 421
17. Tnne kraje Amer. Péin. £ 1 668 540 13 565 523
18. Ameryka Potudniowa 82 1216 000 9 886 080
00, XZoB - - & =18 u & 26 695 895 5657 646
90. Australia . . . . . = 2502 875 20 348 374
okolo |
Razem 34000 | 272758136 |2217523645

Na wyprodukowanie takiej ilo$ci piwa nalezaloby zuzyé jeczmienia:
3 383 187 ctr. metr. | 387 509 592 puddw
czyli 76 734 572 korey ,
% czego otrzymanoby stodu :
48 361 372 ctr. metr, | 295 669 819 pudéw.
Chmielu dodano przypuszczalnie :
725 421 ctr. metr. | 4425 068 puddw.

liczby wskazuja, jaka cze$é °/, skladnikéw brzeczki ulegla
przemianie, eo nazywamy stopniem przefermentowania.

Niezbedny stopieil przefermentowania, aby piwo by-
lo dla zdrowia nieszkodliwe, dla piw o fermentacyi gérnej
wynosi najmniej 25 do 80%/,, dla piw o fermentacyi dolne)
50 do 65%,.

Piwo, jak juz wspominaliSémy, zyskalo sobie obywa-
telstwo we wszechswiecie, dowodem czego jest tak wiel-
ka produkeya tego napoju, mianowicie 84 000 browardw
wszechs$wiata przerabialy rocznie w latach 1905 do 1906
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Tabl. I1I. Zestawienie liczbowe produlcyi piwa
w ("esaystwie Rosyjskiem: w Kydlestiwie Polskiem:

. Tlogé | Piwa Tlosé Piwa
Rok | 4, owaréw | wiader Bok browaréw wiader
1905 726 l[ 50372323 1905 192 |] 3905 003
1910 785 ‘ 71158187 1910 195 ! 11752196

Jgczmienia zuizyto:
9140589 puddw 1742 884 pudéw
1905 ) 140 589 puddw 1905 2Bt pudow
1810018 korcy 345125 korcy
Otrzymano stodu:
1905 |} 7470 467 puddw | 1905 | 1341 228 pudéw
Zuzyto chmieln :

| et ] : s Ly 4

| Krajo- | Zagrani- Krajo- | Zagrani-

Rokl wego cZNego Hezom Rok! wego czbnego Bazem

[ ssisy | | wsaasw

1905| 59 759 28915 88674 (1905 14784 1858 16642

1910| 87 322 32436 | 119758 |1910] 20191 1695 | 21886
Zaptacono akeyzy rubli:

1905 11 473 600 — | 1905 ‘ 2016 000 | =

1912 16 665 402 — | 1012 | 2711339 1 | —

Roczna produkeya materyaldw surowych:
a) Jeczmienia w catem Cesarstwie Rosyjskiem:
1905 | 460 794000 pudéw | 91 246 387 korcy

b) Chmielu:

1910 | 155 000 puddw | 1910 | 40589 puddw %

) W Krélestwie Polskiem plantacye chiniclu na 2069 morgach.
2) Otezot glawnago uprawlenija nieokladnych sborow i kazion-
noj prodazi pitiej. Pietrograd 1914, str. 31.

63 383 187 centnaréw metrycznych, okolo 80000 000 korey
jeczmienia 1 725421 ctr. m. lub 442506 pudéw chmiely,
z czego otrzymano 272 758136 hektolitréw lub 2217523 645
wiader piwa.

Produkeya ta rokroeznie wzrasta. Produkeya piwa
Krélestwa Polskiego zajmuje bardzo powazne miejsce w pro-
dukeyl wszech$§wiatowe] i wzrasta stale: W 1905 r. 192
browary nasze przerobily 1742884 pudéw lub 845125
korcy jeczmienia i16642 pudy chmielu, dajac 8905008
wiader piwa. W pigé lat potem produkeya wzrosta do
11752196 wiader. Dochdéd skarbowy z piwa réwniez wzra-
sta ogromnie, w r. 1905 Krélestwo Polskie zaplacilo akeyzy
z wyrobu piwa 2016000 rub., a wr. 1912-—2711 839 rub.
Produkeya Krdlestwa Polskiego stanowi 1/, cze$é produk-
eyi calego Panistwa Rosyjskiego. (D. n)

Przyczynek do teoryi przemian termodynamicznych.”

Napisal Leon Karasinski.

§ 1. Elementarny przebieg odwracalny. Wyobrazmy
sobie elementarny przebieg M M’, odbywajacy sie na koszt
pewne]j ilodei cieplika dC, dostarczonego z zewnatrz. Otrzy-
many z zewnatrz cieplik uwazaé bedziemy nadal zawsze za
dodatni, mamy wise dC > 0.

Przypusémy, iz kosztem tego cieplika otrzymalismy
(rys. 1) przyrost dv > 0, przeto praca oddana na zewnatrz
podezas rozpatrywanego przebiegu bedzie dIl=pdv > 0.

Cheae tem samem cialem czynnem uskutecznié prze-
bieg odwrotny M’ M (rys. 2), nalezy oczywiscie sprowadzié
do zera wyniki pierwotnego przebiegu, to jest zwréeié cialu
ezynnemu przedewszystkiem oddana na zewnatrz prace dil.
Otrzymana w ten sposéb praca — @Il spowoduje niewst-
pliwie skurez objetodel wlasciwe] dv < 0, oraz powrdt do

1) Niniejsza praca stanowil czg$é wstepu ,Kursu silnikéw pa-
rowych®, wykladanego w Szkole Techniczne] imienia H. Wawelber-
ga i 8. Rotwanda. Podana tu teorya przebiegéw opracowana jest
zupelnie samoistnie i zasadniczo sig rézni od dotychezasowych.

Zastrzegam sig zgéry, iz mam tu na my$l jedynie przemiany
fizyezne.

plerwotnego stanu ecieplikowego M, przyczem pewna ilosé
aC' cieplika zostanie oddana na zewnatrz wzamian za otrzy-
mang pracq. Przebieg M’ M bedzie odwrotnym wzgledem
M M o ile dC' = —d C, wtedy bowiem wszystkie prayrosty,
zjawiajace sig na tle dokonania przebiegu M M, sprowadzo-
ne zostana do zera podczas odwrotnego przebiegu M'M.

Réwniez plerwotnie rozpatrywany przez nas przeblleg
M M’ moze uchodzié za odwrotny wzgledem przebiegu M" M,
dokonanego na koszt z zewnatrz otrzymanej pracy — dll
i oddanego na zewnatrz cieplika— d(, to jest na koszt przy-
rostéw —-dlIl oraz — d C.

Blementarny przebieg, ujawniajacy przyrosty dv, dp
na tle przyrostéw dC, dll zowiemy odwracalnym, skoro od-
wrotny przebieg ujawnia przyrosty — dv, — dp na tle pray-
rostéw — dC, — dll, przyczem wartoSei powyze] wymienio-
nych rézniczek moga-by¢ dodatnie lub ujemne.

Na zasadzie ustalonego tutaj okreslenia mozemy W)
powiedzieé nastepujace: :

§ 2. Twierdzenie. Elementarny odwracalny praebieq
jest réwnowasny dwum Tolejno po sobie idgeym elemen
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tarnym preebiegont pyzy stalej presmosed ¢ objetosci wiadei-
wej. Weimy pod uwage elementarny przebieg M M’, uja-
wniajgcy przyrosty do, dp na tle przyrostéw dCi dll. Wo-
bec odwracalnosei przebiegn M M’, przebieg odwrotny M'M
ujawni przyrosty — dv, — dp na tle przyrostéw dC'= — dC
oraz — dll.

£ dC , PON [m MMM'm'] = o 1T,
\ M ] POW [ M) = Ty
_moljo Pow (i) = do
M}\M tdn=dfl-dlf,
Al P dC’
\M’
0 mNm’ %) M/m dCy
U »n
“'_,—“’];/;L“ TJCP M
Rys, 1. Rys. 2.

Prowadzac M M" réwnolegle do osi objetosei wiladei-
wych, otrzymamy obieg M M" M'M, zlozony z kolejno po
sobie idacych przebiegéw: 1) M M" przy stalej preznodei
wlasciwe], gdzie ujawnia sie przyrost dv na tle przyrostéw
d C, oraz dll,, przyczem dll, > 0 dla dv > 01 dll, < 0 przy
dv < 0; 2) M"M' przy stalej objetosci wlasciwej, gdzie
ujawniony zostaje przyrost dp na tle przyrostu dCy; 3) M'M,
gdzie mamy —dv, —dp na tle przyrostéw dC' = — dC oraz
dll' = — dll. Rozpatrywany obieg jest oczywiScie lewy,
gdy dp i dv sg jednakowych znakéw, to jest gdy: dp . dv>0,
oraz prawy, gdy znaki dp i dv sg rézne, to jest gdy dp . dv<0.
Praea, oddana na zewnatrz podezas tego obiegu wyraza sie
polem krzywej (M M" M'), warto§¢ jej oczywidcie jest
drn—=—4dp.dv. Stosujac prawo Mayera do tego obiegu,
mamy dC,-+dC,+ dC, = Adx, bowiem suma wszystkich
dostarezonych i pobranych ilosei cieplika réwnowazna jest
pracy obiegu; stad bezposrednio —d(C'=dC=dC,+dC,—Adr.
Poza tem mamy dCp,=du,+ Adpdv=2C,d7T,, oraz
a0, = du,= C, d T,— przeto, pomijajac nieskonczenie mate
wyzszych rzedéw, mamy:

dC=du,+du,+Apdv=C,d T, 4 C,dT,.

Wobec powstania du,, du, li tylko na tle przyrostéw
dp i dv, mozemy uwazaé wewnetrznag energie cieplikows za
funkeye zmiennych p, v, piszac u = ¢ (p,v); stad mamy

u u
iy = 5 dv, du,= % dp oraz du, - du, = du,

a zatem dC=du -+ Apdv=0_C,dT, + C,dT,.

Rozpatrujac otrzymany wynik dochodzimy do naste-
pujacych wnioskéw:

1) Dowolny odwracalny elementarny przebieg M M’
ujawnia przyrosty dp, dv na tle przyrostéw dll=pdv,
AC=du-+Apdv=0C,dT,~+ C,dT,; kolejno zad po sobie
idace przebiegi przy stale] preznosei M M" 1 state] objetosei
wlaseiwe] M" M'—ujawniaja te same przyrosty dp, dv na
tle przyrostéw dIl, = pdwv oraz dC, = du,+ Apdv = Cd7T,
idC, = du,— C,dT,; poniewaz za§ oczywiscie dll = dll,
i dC=dC, -+ dC,, przeto dowolny odwracalny przebieg ele-
mentarny w zupelnosci zastapié sie daje kolejno po sobie
idgeymi przebiegami przy stale] preznodei i objgtosel wia-
Seiwych. Stad bezposdrednio réwniez:

2) Przebieg elementarny, ujawniajacy przyrosty dv,
dp na tle przyrostéw dll=pdv oraz dC=du-}Apdv=
=C,dT,~+ C,d T, nazywamy odwracalnym, odwrotny bo-
wiem przebieg elementarny ujawni niewsatpliwie przyrosty
—dp, —dw na tle przyrostéw dll' = — pdv oraz dC'= —dC.

$ 8. Odwracalne przebiegi skoriczone. Przebieg skof-
czony, zlozony z nieskoriczone] ilosei idacych po sobie
elementarnych przebiegéw odwracalnych, nazywamy od-
wracalnym. Tego rodzaju przebieg M, M; ujawnia oczy-
wiscie skofiezone przyrosty dv = Bdv = v, —v,, dp=Xdp=
=p; — P, na tle réwniez skoficzonych przyrostéw:

Al=Ydl = fpdv=1I,
oraz AC=3d 0= fdC =ty — U+ All; = Cyy.

Przebieg odwrotny, zlozony z nieskonczonej liezby
w odwrotnym porzadku po sobie nastepujacych elementar-
nych przebiegéw odwrotnych M'M, odbywaé sie winien
w kierunku odwrotnym po tym samym luku krzywej, co
i przebieg pierwotny. Ujawni on niewatpliwie skoriczone
przyrosty L — du=v,—v; = — Av; Z—dp = p,—p,=— Ap

na tle przyrostéw skoriczonych

Y—dll =/ pdv=—/pdo=— I, — — A,

wreszeie Y — dC=—=u, — u, -+ All,; = C;y=—~ C;;==-—AC.

s 4. Obieg odwracalny. Obieg, zlozony z kolejno po
sobie idacych przebiegéw odwracalnych, jest odwracalny.
Dla obiegu odwracalnego calkowity przyrost cieplika do-
starczonego z zewnatrz Jest réwnowazny pracy obiegu, obieg
zatem nie pomnaza wewnetrzne] energii cieplikowe] ciala
czynnego ani jej nie uszezupla, co zreszta jest oczywiste
wobec tego, iz w obiegu cialo powraca do pierwotnego starmu
cieplikowego.

§ 6. Elementarny przebieg nieodwracalny. Przebieg
elementarny, ujawniajacy przyrosty dp, dv (a co za tem idzie
1 dT, du) na tle przyrostéw 8C, 811, nazywamy nieodwracal-
nym z chwila, gdy 8Il==pdv oraz 3C==du -+ Apdv lub tez
8040, dT,+4C,d T,. W ukladzie osip, v rozpatrzmy prze-
bieg nieodwracalny M M', ujawniajacy przyrosty dp, dv,
a, co za tem idzie 1 dT, du na tle przyrostéw—ocieplika 8C
oraz pracy 8II. Zupelnie réwnolegle mozemy zarazem wy-
kona¢ wyobrazalny przebieg odwracalny M (M) M’, sprzezo-
ny z nieodwracaluym M M', a zlozony z kolejno po sobie
idacych przebiegéw odwracalnych M (M) przy stalej prez-
noéci i (M) M’ przy stalej objetosei wlasciwych. Ten wy-
obrazalny przebieg odwracalny ujawni te same oczywiscie
przyrosty dv, dp, a, co za tem idzie i dT, du na tle przyro-
stéw: cieplika dC = du -+ Apdv i pracy dll = pdv. Od-
wrotny vprzebieg ztozony M’ (M) M ujawni przyrosty
—dp, —dv, —dT, —du na tle przyrostéw — dC, —dll. Prze-
bieg M’ (M) M lacznie z danym przebiegiem M M' da obieg
M' (M)M M', wzgledem ktdrego mozemy zastosowaé zasade
Mayera, piszac 6C — dC = A (@Il — dll). Gdyby przebieg
MM byl odwracalny, mieliby§my 8C = dC oraz 811 = dII,
co jednak nie ma miejsca wobec nieodwracalnosei elemen-
tarnego przebiegu MM’ .

Rozumowanie powyzsze nie stosuje sie do wypadku,
gdy dv=0, poniewaz tuta] mamy do czynienia z nagrze-
waniem .lub ochladzaniem ciala w szezelnem a niesprezy-
stem naczyniu. W danym wypadku 8II=0 za§ éC=du,—

=dC, = C,dT,. Otrzymany w ten sposéb przebieg przy
stale] objetosei wiaseiwej jest zawsze odwracalny, mozemy
s
&0 M’
= dv
do Y.
M ﬁ"}] EC { M)
L1p pd j”[/’
l M L
} l Mc 4
0 my !m' U
U g -
dv
Rys. 3.

bowiem zawsze ujawnié przyrosty dp,, dT, na tle cieplika
dC, pochlonietego z zewnatrz, odejmujac za$ ten cieplik,
mozemy ponownie sprowadzié przyrosty dp,, 47, do zera.
Zatem nieodwracalny przebieg elementarny mozliwy
jest jedynie przy dv==0. Przypu$émy, iz mamy tu do czy-
nienia z elementarnem rozszerzaniem sig ciala ezynnego,
inacze] moéwige, zalézmy dv > 0. Wobec tego zalozenia
przyrosty 811 oraz dll sa dodatnie—eciato bowiem, rosnac obje-
toéciowo, oddato prace na zewnatrz. Poniewaz przy da-
nem p i dv > 0 oddanie na zewnatrz wigksze] iloScl pracy
niz pdv > 0 jest zasadniczo niemozliwe, samo bowiem roz-
szerzenie sig ciala na dv >0 Swiadezy o przewadze we-
wuetrzne] preznoel p ciala czynnego nad preznoSeis cial
otaczajacych, przeto praca oIl nie moze byé wieksza od pdv,
2
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to jest od dIl, musimy mieé zatem @Il > oI1, skad 811 dI1 <0,
to jest 8C— dC < 0 oraz 8C < dC. Wobec dIl > 31 moze-
my oczywiscie napisaé 8Il: eIl =¢, gdzie ulamek 0L 1
jest miarg, odwracalnosei przebiegu elementarnego przy
dv = 0. Stad éll =¢d 1l oraz

830 =dC+ AQU —dll)=du+tApdv.

Z kolei przypusémy, iz mamy tu do czynienia z ele-
mentarnem kuvezeniem sig ciala ezynnego, inaczej mdwiae,
zalézmy dv < 0. Wobec tego zalozenia przyrosty all, dlI be-
dg ujemne, to jest oIl < 0, dIl < 0, za§ —3dll > 0, —dll >0,
cialo bowiem, malejac objgtoSciowo, otrzymuje prace z ze-
wnatrz. Poniewaz przy danem p, dv < 0 otrzymanie z ze-
wnatrz mniejszej ilo§ci pracy, niz —pdv > 0 jest niemozliwe,
sam bowiem skurcz eciala czynnego na dv < 0 Swiadezy
o przewadze preznoSci cial otaczajacych nad preznodcia p
ciala czynnego, przeto bezwzgledna-wartosé dll, to jest —alIl,
nie moze byé mniejsza od —pdw, to jest od —dll; musimy
mieé¢ zatem —oll = —dll, skad 0 > 8l — dII, to jest
8C —dC < 0, co daje aC< 0.

Wobee — 8[1 > — dIl mozemy oczywiseie napisaé
—dIl: (- 8I)=§, gdzie ulamek 0 =< ¢ < 1 jest niarg odwra-
calnosci przebiegu elementarnego przy dv < 0. Stad ma-

my o1l = é—dﬂ'zpdv:& oraz 8.C =dC-}-4 0II—dIl)=

=clu+(A_7)dv:&)zclu—{—é—Apdv.

Wspdlezynniki £ i ¢ nazwaliSmy miarami odwra-
calnoSei przebiegdw przy dvz20. Dla skrajnej wartosei
L=¢=1 mamy w obu wypadkach 31T = 41Ii, a co za tem
idzie 1 6 C = d C, zatem mamy tu do czynienia z elementar-
nym przebiegiem M M’'—odwracalnym.— Wartosel (=£=1
przynalezg do elementarnych przebiegéw odwracalnych.

Przy wszelkich wartoSeiach 0 <<&< 1, 0 <<E <1 prze-
biegi MM’ sy nieodwracalne; dla skrajnych wartosei {=£=0
otrzymujemy:

§ 6. Zupelnie nieodwracalne przebiegi elementarne.
Zupelnie nieodwracalny przebieg elementarny MM' przy
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dv >0 odbywa sig oczywiscic na tle przyrostu d C=du
oraz 81l == 0, przeto bioracy udzial w tym przebiegu cieplik
przechodzi catkowicie w wewnetrzna energig cieplikows,.

Praktycznie tego rodzaju przebieg urzeczywistnic sie
nie daje z powodu koniecznosel wykonywaniarozprezania cia-
la ezynnego w préznie, w tym bowiem jedynie wypadku mo-
zemy mieé 81 == 0. Teoretycznie przebieg ten pomysleé sie
daje z latwodcia. Tak naprzyklad cieplikowo doskonale
nieprzenikliwe naczynie dzielimy takaz przegroda Z na dwa
przedzialy. W przedziale 4 znajduje sig cialo czynne o sta-
nie cieplikowym M (p, v), a w przedziale B, ktérego objetosé
wynosi dv —panuje préznia zupelna. Po usunigciu prze-
grody Z cialo czynne wykona przebieg nieodwracalny roz-
prezenia dv > 0, zajmujac prézny przedzial L. Na tle
tego rozprezenia wytworzy sig¢ nowy stan cieplikowy
M (p', v — dv), a otrzymany nieodwracalny przebieg MM’
ujawni oczywiscie przyrost 8I[ =0 (rozszerzanie sie ciala
w préznie, bez wytworzenia pracy). Wobecnieprzenikliwosei
§cianek naczynia ¢ ¢ = 0, a wiec rozpatrywany przebieg be-
dzie przebiegiem przy du =0, to jest przebiegiem elementar-
nym przy stalej energii cieplikowe] wewnetrzne] w=u,
nieodwracalnym.

Zupelnie nieodwracalny przebieg elementarny MM’
przy dv < 0 odbywa sig na koszt nieskonczenie wielkich
przyrostéw sl —=48C = co. Praktycznie tego rodzaju przebieg
oczywiscie urzeczywistnié sie nie da —- teoretycznym przy-
kladem przebiegu zupeinie nieodwracalnego przy dv < 0
moze sluzyé przebieg ujawniajacy prayrosty dv <0, dp> 0
w ciele czynnem, doprowadzonem w swe] masie do stanu
zaniku cieplikowego M, (py, vo, 1), gdzie p,=0. Tego
rodzaju stan cieplikowy cechowaé winien cialo rozsiane
w prézni bezwzgledne] — na atomy pierwotnego bezwladu.
Przebieg MM', budzacy rozsiana, materye do zycia fizyczne-
go oraz wprowadzajacy ja w stan skupienia dzieki ujawnio-
nym przyrostom dp > 0 oraz dv < 0, wykonany byé moze
tylko na tle nieskoriczonych ilogci pracy pochlonigte] z ze-
wngtrz 8 II = co i cieplika skupienia inateryi § C=co

(D. n.)

O zakladaniu stawoéw rybnych.

Napisat inz, Adam KuryMe, asystent politechn,

1) Wybdr miejsca na zalosenie starwdw. Sztuczny zbior-
nik wody, zamkniety groblami lub naturalnemi wzniesienia-
mi, a dajaey sie wedlug potrzeby przy pomocy odpowiednie-
go upustu ezedciowo lub w catosei opréznié, nazywamy sta-
wem. Wybor mmiejsca na zalozenie stawdw powinien odpo-
wiadaé warunkowi najmmiejszych robét ziemnyeh. Najko-
rzystniejszem miejscem sg kotliny, polozone w dolinach
o gruncie nieprzepuszezalnym i spadku niewielkim, prawie
jednostajnym. W tym wypadku, cheac zalozyé staw, na-
lezy w miejseu zwezenia doliny zbudowaé groblg, opatrzo-
na w najnizszym punkeie terenu upustem stosownym. W ra-
zie znaczniejsze] dlugosci korzystnym jest podzial doliny
groblami na kilka lub kilkanascie stawéw; wtedy bowiem
latwo zachowaé mozna glebokos¢, sprzyjajaca wzrostowi
ryb. Glebokos¢ ta zalezna jest od gatunku ryb i wynosi np.
dla karpi (chetnie, z powodu wielkiej wytrzymalosei i in-
nych zalet, hodowanych w naszej podkarpackiej dolinie)
w najglebszych miejscach okolo 1 m. Wogéle, staw plytki
przedstawia dla ryb wieksza wartosé niz staw gleboki. 7 te-
go powodu przy zakladaniu stawéw nalezy unikaé zbyt
wielkich zagtebien w dnie. Zwigkszona ilo$é stawéw, otrzy-
mana przez podzielenie doliny groblami, bedzie zarazem
korzystniejsza ze wzgledu na ocieplenie wody i zwiazana
z tem zdolno§é dna do wyprodukowania wiekszej ilosel
tauny wodnej, stanowiaeej pozywienie dla ryb. W wiekszo-
$ei wypadkéw korzystnie] wige bedzie mieé stawy mniejsze,
chociaz koszt ich zalozenia bedzie wigkszy, za to uregulo-
wanie dna i glebokosei wody jest latwiejsze. Jezeli przy za-
lozeniu stawdw mamy wypadek mniej korzystny, co zacho-
dzi wtedy, gdy teren jest plaski, to opréez grobli gléwnej,
prostopadlej do kierunku najwiekszego spadku, musimy,
w celu spietrzenia wody, usypa¢ réwniez groble hoczne,
a czasem ze wszystkich stron otoczyé staw groblami.

Pod wzgledem wlasciwosci terenu najlepszem miejscem
na zakladanie stawdw jest grunt glinkowaty, obfitujacy
w humus, a majacy dostateczna ilo§é wody migkkiej i dla
ryb pozywnej, co zachodzi wtedy, gdy woda, doplywajaca
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do stawu, przechodzi przez pastwiskai zyzne grunta, a przy-
tem dobrze jest, gdy teren od strony péinocnej zaslomiety
jest gérami, lasami lub budowlami.

Mniej dobrym jest grunt torfowy lub piaszezysty.
Jednak, gdy woda doplywajaca jest zyzna, a objgtosC je]



